

專家談中美元首通電話：就中美關係重大問題傳遞明確信息

香港文匯報訊 中國國家主席習近平7月28日晚應約同美國總統拜登通電話。兩國元首就中美關係以及雙方關心的問題進行了坦率溝通和交流。研究中美元首關係的專家學者在接受新華社記者採訪時表示，中美兩國元首此時通電話備受國際社會關注。在通話中，習近平主席就事關中美關係、事關世界和平與發展的一系列重大問題清楚表明立場，向美方傳遞了明確信息。

着眼國際社會和各國人民期待，指明中美兩個大國職責所在

習近平主席在通話中指出，當前，世界動盪和變革兩種趨勢持續演進，發展和安全兩大赤字不斷凸顯。面對變亂交織的世界，國際社會和各國人民都期待中美兩國發揮引領作用，維護世界和平安全，促進全球發展繁榮。這是中美兩個大國職責所在。

復旦大學國際問題研究院院長吳心伯說，習近平主席從國際社會和各國人民的期待出發，強調「中美兩個大國職責所在」，旨在引導和推動美方作為大國要有更開闊的視野和胸懷，承擔起大國應當承擔的責任。

中美兩國元首此次通電話，是美國現任政府2021年初上台以來兩國元首第五次直接互動交流。此前，兩國元首分別於2021年2月11日、9月10日通電話，11月16日舉行視頻會晤，今年3月18日視頻通話。

中國國際問題研究院院長徐步認為，中美兩國是重要的大國，對世界和平發展、安全穩定負有特殊責任。面對當前國際上的複雜局面，中美發出溝通合作的積極信號，有助於世界增添信心。

「推動中美關係健康穩定發展，是兩國人民和國際社會的共同期盼」「中美分別是最大的發展中國家和最大的發達國家，中美能否處理好彼此關係，攸關世界前途命運，是兩國必須回答好的世紀之問」「國際社會面臨許多共同難題，中美應該展現大格局、肩負大擔當」……

在同美方的幾次互動中，習近平主席都從兩國人民根本利益和各國人民共同利益出發，為中美關係發展指明方向。專家表示，這展現了習近平主席作為大國領袖的使命感。

就美方誤判誤讀誤導糾偏，推動雙方在重大問題上溝通合作

「從戰略競爭的視角看待和定義中美關係，把中國視為最主要對手和最嚴峻的長期挑戰，是對中美關係的誤判和中國發展的誤讀，會對兩國人民和國際社會產生誤導。」習近平主席在通話中強調，雙方要保持各層級溝通，用好現有溝通渠道，推動雙方合作。

南京大學國際關係學院執行院長朱鋒表示，中美關係健康穩定發展的前提，是美方對中美關係、對中國發展要有正確認知。

人民對美好生活的嚮往是中國發展最大內生動力，發展進步是中國人民的正當權利，中國走的是和平發展道路。

美方應該從心態、觀念、認識上拋棄「國強必霸」的陳舊邏輯，擺脫不必要的對華焦慮，正確看待中國的發展。

習近平主席在多個場合指出，「從『本國優先』的角度看，世界是狹小擁擠的，時時都是『激烈競爭』。從命運與共的角度看，世界是寬廣博大的，處處都有合作機遇。」「地球足夠大，容得下中美各自和共同發展。」專家表示，美方應充分認識

到，只要相向而行，中美完全可以實現相互尊重、和平共處、合作共贏。

此次通話中，習近平主席指出，當前全球經濟形勢充滿挑戰。中美應該就宏觀經濟政策協調、維護全球產業鏈供應鏈穩定、保障全球能源和糧食安全等重大問題保持溝通。違背規律搞脫鉤斷鏈，無助於提振美國經濟，也將使世界經濟變得更加脆弱。雙方要推動地區熱點問題撤火降溫，助力世界盡快擺脫新冠疫情，走出經濟滯脹困局和衰退風險，維護以聯合國為核心的國際體系和以國際法為基礎的國際秩序。

徐步表示，中美之間有分歧有矛盾在所難免，關鍵是要通過坦誠溝通加以有效管控，在能夠合作的領域推進合作。習近平主席的講話，展現了中方推動管控分歧、推進中美合作的擔當和智慧，為中美加強在重大國際和地區熱點問題上的協調和合作明確了路徑。

「習近平主席的講話，深刻剖析了當前人類面臨的重大挑戰，闡明了什麼才是解決問題的正確之道，指出了中美作為兩個大國應當加強溝通、協調、合作的重要方面。」朱鋒說。

闡述在台灣問題上原則立場，展現14億多中國人民的堅定意志

一段時間以來，美方涉台消極動作不斷，引發各界關注。

「台灣問題的歷史經緯明明白白，兩岸同屬一個中國的事實和現狀清清楚楚。中美三個聯合公報是雙方的政治承諾，一個中國原則是中美關係的政治基礎。」通話中，習近平主席重點闡述了中方在台灣問題上的原則立場。他強調：

「我們堅決反對『台獨』分裂和外部勢力干涉，絕不為任何形式的『台獨』勢力留下任何空間。中國政府和中國人民在台灣問題上的立場是一以貫之的，堅決維護中國國家主權和領土完整是14億多中國人民的堅定意志。民意不可違，玩火必自焚。希望美方看清楚這一點。美方應該言行一致恪守一個中國原則，履行中美三個聯合公報。」

外交學院教授高飛表示，台灣問題是中美關係中最重要、最敏感、最核心的問題。美方多次明確表示奉行一個中國政策，不支持「台灣獨立」。但近來美方一些人頻頻搞「小動作」，妄圖「以台制華」，行動與表態大相逕庭。

習近平主席的講話清楚地表明，在捍衛國家主權和領土完整問題上，中方立場毫不含糊、堅定不移。如果美方執意打「台灣牌」，在錯誤道路上越走越遠，必將把局勢引向危險境地。

吳心伯說，習近平主席的講話從歷史和現實兩個維度，闡明了中方在台灣問題上立場的正當性、堅定性和嚴肅性。「民意不可違，玩火必自焚」，這是對美方一些人的明確警告，發出了堅決反對外部勢力干涉中國內政的強有力信號。

「萬噸大驅」延安艦首秀 南海實訓主炮發威



◆延安艦主炮射擊畫面。 視頻截圖

建軍節前夕，106來了！中國第6艘「萬噸大驅」延安艦（舷號106）南海實戰演練畫面首次公開——南海某海域，「萬噸大驅」延安艦和成寧艦組成艦艇訓練編隊，展開多課目實戰化訓練，實際檢驗武器裝備效能，提高艦員綜合作戰能力，加速新質戰鬥力生成。055型「萬噸大驅」裝備有新型防空、反導、反艦、反潛武器，具有較強的信息感知、防空反導和對海打擊能力，是海軍實現戰略轉型發展的標誌性戰艦。

7月30日，央視首度披露萬噸大驅「延安艦」主炮射擊畫面。演練中，延安艦率先發現海上目標，迅速調整航速航向佔領有利攻擊陣位，對海上目標進行打擊，成功擊毀海上目標。

加快形成新質戰鬥力

海軍延安艦艦長李金偉亦是首度亮相，他先後擔任廣州艦副艦長、長沙艦艦長。李金偉介紹說，此次訓練重點圍繞新型裝備實戰應用



◆中國第6艘「萬噸大驅」延安艦在南海實戰演練。 視頻截圖

展開，對使命課目內容進行重點強化訓練，有效提升指揮員協同指揮戰術運用能力，以及艦員操控駕馭新型裝備的能力，加快了新質戰鬥力的形成。

同型號6艘先後亮相

盛傳中國已擁有8艘055型「萬噸大驅」，香港文匯報記者發現，目前中國海軍已有6艘055型戰艦有公開報道或亮相，它們分別是南昌艦（舷號101）、拉薩艦（舷號102）、鞍山艦（舷號103）、無錫艦（舷號104）、大連艦（舷號105），以及這次於南海亮相的延安艦（舷號106）。其中，101到104艘4艘055型驅逐艦隸

屬於北部戰區海軍，105、106兩艘隸屬於南部戰區海軍。

中國當前最先進的盾艦要數055型，這不僅僅是中國最先進的，也是世界上最先進的盾艦。2017年6月28日，南昌艦在上海江南造船廠舉行下水儀式。作為國產055型萬噸級驅逐艦首艦，南昌艦突破了大型艦艇總體設計等一系列關鍵技術，標誌着人民海軍驅逐艦實現由第三代向第四代的跨越。而延安艦是最新的一艘，舷號106，是055型驅逐艦的6號艦，這次首度在南海「亮劍」，這對應對變態狀況、提升戰力有着深遠意義。

◆香港文匯報記者朱輝、凱雷 北京報道



◆訓練重點圍繞新型裝備實戰應用展開。 視頻截圖

耿爽：個別國家強調烏克蘭主權 卻在台灣問題上挑戰中國主權

香港文匯報訊 綜合中新社及澎湃新聞報道，中國駐聯合國副代表耿爽當地時間7月29日在聯合國安理會烏克蘭問題公開會上發言時說，個別國家在烏克蘭問題上一再強調主權原則，但在台灣問題上卻不斷挑戰中國主權。他建議相關國家不要「玩火自焚」。

據中國駐聯合國代表團網站7月29日刊出的講話原文，耿爽稱，中方在烏克蘭問題上的立場是一貫的、明確的，也是經得起歷史檢驗的。

「我們始終主張，各國的主權、領土完整都應該得到尊重，各國的合理安全關切都應該得到重視，《聯合國憲章》的各項宗旨和原則都應該得到遵守，一切有利於和平解決危機的努力都應該得到支持。」

遵守聯合國憲章不能雙標

耿爽就烏克蘭問題再次強調了三點中方看法，第一，烏克蘭危機表明，各國安全不可分割，只有重視別人的安全，維護大家的安全，才能真正實現自己的安全；第二，我們決不能讓烏克蘭危機開「新冷戰」的序幕，決不能重蹈歷史上的覆轍，決不能讓人類社會再次經歷慘不堪言之戰禍；第三，作為當今國際秩序的法律基石，聯合國憲章的作用不可替代，地位不可撼動。遵守憲章宗旨和原則應當一以貫之，言行合一，不能說一套做一套，更不能採用雙重標準，搞選擇性適用。

耿爽在具體闡釋三點時指出，個別國家在烏克蘭問題上一再強調主權原則，但在台灣問題上卻不斷挑戰中國主權，甚至蓄意在台海製造緊張局勢，這是對憲章宗旨和原則的褻瀆和侵害。

中方維護國家主權的意志堅定不移，堅如磐石，任何人都不要低估14億多中國人民捍衛國家主權和領土完整的決心和能力。

希望有關國家看清楚這一點，不要玩火自焚。

解放軍台海周邊軍演 台媒：警告佩洛西意味濃厚

香港文匯報訊 據中通社報道，中國人民解放軍7月30日在福建平潭附近水域執行實彈射擊訓練任務。據了解，平潭距離台灣的新竹最近處只有68海里，相當於126公里，這也是台灣海峽的最窄處。

據媒體整理，包括平潭水域實彈射擊在內，近期中國解放軍在台灣周邊海域至少會進行5場軍事演習。

平潭海軍局7月28日晚發布航行警告，7月30日上午8時至夜間9時，福建平潭一岐嶼附近水域執行實彈射擊訓練任務，禁止一切船舶進入。

台媒報道解放軍此次演習時稱，佩洛西啟程訪問亞洲之際，是否訪台成為焦點，解放軍在福建平潭實彈射擊，「警告意味濃厚」。

國際譴責訪台 中方促美方理性

對於佩洛西或訪台，中國外交部對此多次發出警告，發言人趙立堅7月29日表示，中方近期已經多次向美方表明堅決反對佩洛西西裝議長訪台的嚴重關切和嚴正立場。如果美方挑戰中方底線，必將遭到堅決反制，由此引起的一切後果完全由美方承擔。

在7月29日外交部例行記者會上，《中國日

報》記者提問：澳洲前總理保羅·基廷日前發表個人聲明，公開譴責美國眾議長佩洛西擬訪台的行為，稱佩洛西此訪無論基於任何理由都將會是愚蠢、危險且不必要的。

如果對兩岸形勢判斷錯誤或處理不當，將給台灣地區乃至全世界的安全、繁榮和秩序造成災難性後果。

趙立堅回應指出，關於佩洛西西裝議長擬訪問台灣，美國國內和國際上的有識之士都發出了理性的聲音。我們認為基廷前總理的聲明也反映了這一點。我們希望美方也能夠看清楚這一點，聽進去理性聲音。